

# 盐阜日报

YANFU PEOPLE'S DAILY

主管、主办：中共盐城市委



公信·融合·贴近

http://www.ycnews.cn

2025年11月16日 星期日  
乙巳年九月二十七 第19461期 今日4版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力形态。它由技术革命性突破、生产要素

创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

文章指出，科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。抓科技创新，要着眼建设现代化产业体系，既多出科技成果，又把科技成果转化为实实在在的生产力。抓产业创新，要守

牢实体经济这个根基，坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合，要搭建平台、健全体制机制，强化企业创新主体地位，让创新链和产业链无缝对接。

文章指出，要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端，完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给，促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。

(下转4版)

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 淮水安澜，盐城水利蓄势高质量发展新动能

## 打头阵 勇争先 走在前 作示范

□记者 曾路婵

悠悠淮水，千里逶迤，安澜入海。

“走千走万，不如淮河两岸”。18.9万平方公里的淮河生态经济带，横跨苏皖鲁豫鄂五省，承载着流域亿万人民的安澜之盼与发展之梦。这条蜿蜒千里的母亲河，从桐柏山发源，一路奔腾向东，在黄海之滨的盐城完成壮丽吟唱。盐城坐拥河海交汇的独特区位，兼

具海洋、湿地、河流三大生态系统，既是流域防洪保安的最后一道屏障，也是水资源优化配置的关键节点，更是水生态保护修复的示范窗口。这座以“盐”为名，因“水”而兴的城市，正以实干担当，书写治水兴水新篇章。

近年来，全市水利系统接续组织开展“提速突破年”“提质增效年”“提级冲刺年”活动，加快构建盐城现代水网，推动水利高质量发展取得阶段性成效：水

利重点工程投资总量、建设速度连续三年居全省各设区市第一；淮河入海水道二期工程入选2024年有影响力全国十大水利工程；代表江苏接受水利建设质量考核，获全国第一等次；安全生产风险管控“六项机制”、母亲河复苏行动和现代化灌区建设入选水利部试点，全省唯一；河湖长制工作获省政府督查激励。

### 贯通“黄金水道” 重点工程夯实安澜基石

滔滔淮水东奔海，“黄金水道”通南北。

盐城坚决扛起稳住经济大盘的政治责任，以加快现代水网建设为主线，积极向上争取资金与项目，成效显著。

“十四五”以来，盐城水利投资突破300亿元；水利重点工程投资总量、建设速度连续三年居全省各设区市第一。

作为“国字号”工程，淮河入海水道二期工程建设正酣：总投资439.85亿元，目前盐城境内累计完成投资122亿元。先导工程张謇闸站等4座穿堤建筑物已全面投入使用，14.5公里河道基本建成，征地拆迁完成98%，以“硬核进度”书写新时代治淮答卷。

工程关键节点也接连取得突破。不久前，盐城境内的新建陶圩河闸站、加固改造的西排河涵闸和陈涛地龙等一批穿堤建筑物顺利通过验收，标志着该工程在防洪、排涝、灌溉、供水等方面实现重要进展。

(下转4版)



费氏集团

记者 刘波 摄

□邵建华 王静



记者 刘波

11月10日，响水县食品高新区的费氏集团全透明车间里，刚出炉的芝麻海苔脆松带着余温，入口酥脆鲜

香，纤维丝丝分明。这家荣获“盐城老字号”“省民营科技型企业”等多项称号的企业，正以现代科技还原传统风味。

车间内不见传统作坊的烟熏火燎，全自动化生产线有序运转。“我们守住非遗核心技艺，用科技解决传统生产中的难题。”公司生产经理郭俊介绍，肉松烘焙等生产线采用数字化管理，从原料筛选到成品包装全流程管控，每日稳定供应数千公斤产品。作为参与制定肉松国家标准的企业之一，费氏产品的鲜香风味得益于优质原料与现代科技的深度融合。其与银宝盐业合作选用低钠海盐调味，既贴合减盐需求，又凸显盐城风味，联合江南大学研发的黑松露肉松更是热销产品。

在费氏肉松色素研究所，研发人员正调整新产品配方。货架上杨枝甘露味、黑松露味等10余款创新产品整齐排列，均为校企合作的成果。这些产品将果蔬精华融入肉松，既留存肉香本味，又通过工艺改良实现无防腐剂、无香精、无豆粉的“零添加”。董事长费红军介绍，集团深耕食品行业30年，不仅建成全国首家肉松文化馆，更深化与多所高校的产学研合作，建成多个研发基地，保障每季度都有新品上市。目前，肉松品种达200余种，10余款获“盐之有味”授权，年产能破1万吨，稳居行业前列。

如今，费氏肉松不仅畅销全国，更与好利来、肯德基等知名品牌达成长期合作。线上，非遗工坊系列成为电商直播的热门产品；

(下转4版)

费氏集团

# 科技焕新，非遗肉松扬帆出海

## 盐城港滨海港区悦达起亚整车出口 第50万辆装船起航仪式举行

严汉平出席并宣布装船起航

今日导读  
盐城健儿  
全运会再传捷报  
刘宇轩助力江苏队  
夺羽毛球男团冠军  
>>>详见2版  
市场监管总局拟出台新规  
为平台经营者  
反垄断合规提供指引  
>>>详见4版

本报讯 (记者 宋琦磊)11月15日上午，悦达起亚整车出口第50万辆装船起航仪式在盐城港滨海港区举行，这也是悦达起亚汽车自大丰港区出口以来开通的新出海航线。市长严汉平出席仪式并宣布起航。

上午10时28分，随着江苏悦达起亚汽车有限公司的2000辆汽车有序驶入滚装轮“格罗阳光”号，该公司出口汽车正式突破50万辆大关。此

次出口的汽车涵盖索纳、赛图斯、狮铂拓界、EV5等多款燃油及新能源车型，将随船发往韩国釜山港，后销往世界各地。自2018年11月首次出口销售以来，公司加快推进“新能源+出口”战略，产品通过陆路和海上，出口至俄罗斯、斯洛伐克、捷克、印度、越南等全球88个国家和地区，出口销量稳居国内合资车企前三。“正是盐城市的全力投入资金、提供全方位支

持，才取得整车出口突破50万辆的成就。”公司总经理金京铉表示，作为代表盐城的企业，悦达起亚满怀自豪与责任，未来将继续奋勇向前，积极构建更强大的汽车产业产业链，为推动盐城发展成为国际化的汽车产业城市作出更多贡献。

汽车产业是盐城重点培育的地标产业。近年来，我市积极抢抓智能网联新能源汽车转型机遇，(下转2版)

11月15日上午，盐城港滨海港区悦达起亚整车出口第50万辆装船起航仪式在盐城港滨海港区举行，这也是悦达起亚汽车于滨海港区装船首航。

记者 单丹 王焱 摄



扫码看视频

一粒好米香飘万家

□通讯员 杨雨 记者 单冬

又是一年丰收时，射阳大米集团的水稻陆续进入收获期。

10月30日，记者走进射阳大米集团，厂区前的空地上，一辆辆运输车辆整齐排列，工人们正将封装好的真空米砖、编织袋大米逐一搬入车厢。阳光下，透明包装袋里的米粒颗颗饱满，泛着莹润的光泽。

循着机器的轰鸣声步入生产车间，弥漫在空气中的清新米香扑面而来。车间内，流水线上的传送带载着饱满的糙米匀速前行，碾米、抛光、色选……全自动化设备正有序运转。

“从稻谷到大米，需经过六道工序。”生产部副经理李挺指着现代化

生产线介绍道，“我们这套系统全程

由电脑控制，不仅能最大限度保留大米的原生结构与营养，而且锁住了原始的新鲜与口感。”

在这里，从自动包装到码垛，成品米经过装袋、封箱、仓储，全程只需两到三人辅助操作，成品米完成整个入库流程仅需不到一分钟。

品质，始终是射阳大米的生命线。检测中心内，技术人员正用精密仪器对每批次成品米进行抽检。“我们建立了从田间到餐桌的全链条溯源体系。”品控部经理殷伟卿手持检测报告说，每一粒米，都能追溯到它的来源地，包括土壤数据、灌溉水质，甚至具体的收割时间。

(下转4版)

## 让科普更好助力黄海湿地保护

### 大众 快语

□张长虎

近日，我市印发《关于全面推进  
盐城黄海湿地世界遗产科普研学  
的工作意见》，旨在推动科普研学  
工作向系统化、专业化、国际化迈进。

提高全社会科学保护黄海湿地  
意识。盐城黄海湿地是东亚—澳大  
利亚候鸟迁飞通道上的关键枢纽，  
是千万候鸟的生命驿站，也是典型盐  
沼湿地生态系统的代表。这里不仅

是生物多样性的宝库，更是人与自然  
和谐共生的典范。经过多年的科普宣  
传，黄海湿地保护工作在我市已经  
深入人心，但是，如何科学进行保护，  
许多人不太了解。是否懂得科学保  
护，效果大不一样。《关于全面推进  
盐城黄海湿地世界遗产科普研学的  
工作意见》的印发，必将引起全市上  
下的重视，有助于提高大家的科学保  
护黄海湿地意识。

增强科普研学工作系统化规范化。  
近年来，我市也开展过不少黄海  
湿地科普研学活动，收到了一定  
的效果。现在以文件形式，规范盐  
城黄海湿地世界遗产科普研学工作，  
明确提出以“鸟”为核心切入点，以“六色世  
遗”为框架，

(下转4版)

## 潮间带艺术村：传统渔村蝶变振兴路

□黄轩 记者 刘畅

初冬时节，走进亭湖区黄尖镇，昔日的传统渔村兴农村，如今蝶变为闻名遐迩的潮间带艺术村。这里以艺术为引擎，探索出一条“授人以渔”的系统性赋能路径，通过“营、艺、网、职”多维驱动，不仅重塑乡村风貌，更让村民从乡土生活的参与者，转变为乡村振兴的推动者与受益者，实现物质与精神的共富，走出一条人与自然和谐共生的美丽乡村建设之路。

### 民宿三级模式 铸就共富引擎

潮间带艺术村以民宿产业为核  
心抓手，创新构建“企业全托+村民  
半托+自主经营”三级运营模式，为  
村民铺设一条低风险、可持续的创  
业致富路。

企业全托破解闲置困局。针对长  
期空置的毛坯房，由艺术村酒店出  
资装修运营梵高主题民宿等标杆项目，

村民前五年免租获益，五年后可自由  
选择回购自营或持续收租，已有12户  
村民凭借资产盘活吃上“旅游饭”。

半托机制降低创业门槛。村民吴  
正来与潮间带艺术村签订五年合作协  
议，仅投入5万元便完成闲置房间改  
造，在专业团队设计、酒店统一引流和  
系统经营培训支持下，其康养民宿三个  
月实现回本。

自主经营激发内生动力。村干部  
丁国军自筹10万元打造“绿野民宿”树  
立样板；农妇张文云的“两棵杨树”民宿

年收入达5.8万元，跻身“携程乡村民  
宿优选榜”。

全产业链联动运营，“余钱饭店”  
的“蟹豆腐”“麻虾肉圆”等本土风味与  
民宿联动折扣，形成消费闭环；庭院“一  
分菜田”被游客认领，新鲜瓜果直供民  
宿餐桌，一个融合住宿、餐饮、农产品的  
共富网络已然成型。

与此同时，潮间带艺术村坚持绿  
色发展理念，所有民宿改造均采用环  
保材料，大力推广太阳能照明，实现节  
能降耗；

(下转2版)